

EL LIBERAL DE TENERIFE

Diario de la mañana.

NÚMERO ATRASADO:
15 cents.

REDACCIÓN:
calle de S. Francisco n.º 48.

ADMINISTRACIÓN:
CALLE DE SAN FRANCISCO NÚMERO 48

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,
excepto los festivos.

NÚMERO SUELTO:
10 cénts.

¡GRAN NOVEDAD!

ACABA DE RECIBIRSE EN LA

SOMBRERERÍA

BATISTA

la ÚLTIMA MODA de
MADRID.

en sombreros hongos, que se distingue por la elegancia de su forma y finura de clase.

PRECIOS ECONÓMICOS!

SOMBRERERÍA BATISTA

FRENTE A LA INTENDENCIA

MOLINETA HARINERA.—Se vende una de último sistema.—Darán razón calle de San Francisco—n.º 57.

SE VENDE en Tacoronte, una finca de ocho fanegadas y media de cabida, y conocida con el nombre de «Hoya de Machado».

En esta imprenta se darán informes.

SE VENDE.—Una preciosa jardinería en buen estado y á un precio sumamente barato.—Para más informes dirigirse á la imprenta de este periódico

SE VENDE.—Un trozo de tierra de tres y media fanegadas situado en el Sauzal y punto que llaman «Juan Alonso».—En esta imprenta darán informes.

SE ALQUILA una accesoria en la casa número 18 de la calle de la Cruz Verde.

En la misma casa darán razón.

BAZAR FRANCES—Plaza de la Constitución.—Se realizan infinidad de artículos tanto en Joyería como en Relojería, á precios sumamente baratos. También se hace toda clase de composiciones y relojes, instrumentos de marina, opalina objetos de arte. Hay además taller para dorar, platear y nikelar todos los metales. Especialidad sistema Cristofle garantizado. Se empavonan los relojes de acero lo mismo que en fabrica.

Nota.—Se han recibido por el último vapor procedentes del Havre varios artículos de última novedad, como mantillas, velos, abanicos guantes y sombreros para Señoras y Señoritas.

F. CLAVERIE.

SE DESEA.—Alquilar ó arrendar una casa con huerta en esta capital ó sus afueras.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

EUGENIO PADILLA.—DENTISTA—Participa al público que ha trasladado su despacho de la ciudad de la Laguna á la calle de Herradores número 63. En esta capital despacha los lunes, miércoles, viernes y sábados en la calle de Ruiz de Padrón n.º 5, (a).

CERVEZA ALEMANA.—

MARCA



Kaiserblume Crystal-Lagerbier.

Estas acreditadas marcas reúnen todas las condiciones higiénicas y se hallan de venta en los principales almacenes, como también en las Cervecerías de «Las Cuatro naciones» y «Tres de Mayo.»

Único depósito en esta Provincia

G. A. BUCHLE

San Francisco n.º 1.

Guano mineral

O FERTILIZADOR

Para tomates y patatas

Confeccionado escrupulosamente para el cultivo de los frutos que arriba se mencionan, la experiencia ha demostrado en estos últimos años que es el mejor y el que más pingües resultados dá en nuestros terrenos.

Agencia y representación única.

C.ª Vap. Correos Interinsulares Marina, 11.

SE VENDE.—Una finca de 5 fanegadas situada por debajo del Castillo de la Cuesta con huertas dedicadas al cultivo ordinario de nopales é higueras, con casa para el dueño y medianero.

Darán razón calle del Norte n.º 40.

“La Familia,”

5—Rue de la Perle—5 Paris.

Gran revista parisiense de Literatura y Modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes grabados de modas, cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo y por último un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles, redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción por un año para España 8 francos, y América 12 francos, pagaderos en sellos de franqueo de todos los países.

5—Rue de la Perle—5, Paris

REGISTRO CIVIL

Días 21 y 22

NACIMIENTOS REGISTRADOS

Narcisca Marrero y Delgado.
María Dominguez y Ramos.
Fidela Josefa de la Santa Cruz.

DEFUNCIONES

Francisca Savat y Muñoz, de Alicante, de 82 años—Luna, 20—Congestion cerebral.

MATRIMONIOS

Ninguno.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de hoy—Stos Simeon y Agapito.
Santo de mañana—La Anunciación de N. Sra. y la Encarnación del Hijo de Dios.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.

Misas rezadas de 6 á 8: á las 10 cantada

Parroquia de San Francisco.

Misas rezadas de 6 á 8 y á las 12 de tropa: á las 9 cantada.

Parroquia Castrense.

Misas á las 7 á y las 8 de tropa.

EFEMÉRIDES

1613 Muere Isabel de Inglaterra.
1861 Cesión de Niza y Saboya á Francia.
1893 Se prorroga el «modus vivendi» comercial hispano-alemán.
—Aumenta la Insurrección en el Bra-Il. Los sublevados toman Alegría.

CAMBIOS

EN PLAZA SOBRE EL EXTRANJERO en el día de ayer.

Paris, á la vista, 21.75 por 100, beneficio al papel.

Paris, 8 d.ª vista, 21.68 por 100, id id Londres á la vista, Libra esterlina, ptas. 30.73 papel.

Id. 8 días vista id. ptas. 30.71 papel.

Id. 60 días vista id. ptas. 30.59 papel.

Id. 90 días fecha id. ptas. 30.52 papel.

EL PRESUPUESTO

DE UN OFICIAL ALEMÁN

En Prusia un niño de diez años es admitido en la escuela de cadetes si es hijo de militar ó si pertenece á una familia que, por su origen ó situación social, puede pretender un favor parecido. En Sajonia y Baviera el límite de edad es el de doce años, pero en estos dos reinos el reclutamiento de los militares tiene un carácter más aristocrático que en los Estados hereditarios de los Hohenzollern. Después de haber estado sometido durante seis ú ocho años á un régimen de cuartel y á una especie de educación diaria que se le prepara para su profesión, el aspirante á oficial pasa por una serie de exámenes bastantes difíciles y es nombrado oficial.

Su sueldo es de ciento cincuenta pesetas mensuales. Si es económico de nacimiento, divide su presupuesto en seis partes: la primera para el sastre; la segunda para el zapatero; la tercera destinada á la planchadora; la cuarta para habitación; la

quinta la absorbe la comida, y la sexta los gastos particulares.

Si el joven oficial resiste á las tentaciones haciendo muchas economías en favor del último capítulo de su presupuesto, que es el más esquilmo, logrará á fuerza de privaciones no saldarlo con déficit. Pero no obtiene por toda recompensa á su buena conducta más que la crítica de avaro de sus compañeros y notas malas de sus jefes. En el ejército alemán los coroneles son en general poco dados á la benevolencia hacia un oficial que tenga todas las virtudes de un cajero ó de un notario.

Este exceso de parsimonia es extremadamente raro. El joven oficial que sale de la escuela de cadetes no pertenece jamás á una de esas familias que inculcan á los niños sólidos principios de economía doméstica. Sus padres no le han dado desde la cuna lecciones de previsión financiera y no le iniciaron en el arte de conservar la fortuna. Casi siempre tiene un padre ex-militar que gasta al día un sueldo de retirado ó un empleado cualquiera que vive de expedientes. El valor del dinero es desconocido, y, naturalmente, contrae enseguida deudas, desde el primer día que sale del colegio.

LA USURA Y EL JUEGO

EN EL EJERCITO ALEMÁN

Un ex oficial del ejército prusiano, que visitaba la ciudad de Chicago, quedó sorprendido al reconocer, detrás de las vitrinas de una casa de cambio, á uno de sus ex camaradas de regimiento.

Era el ex-capitán Achtunglos, que había tenido que refugiarse en América, después de un proceso del que no salió intacto. Nada revelaba su antigua carrera. Su barba era insulsa y su porte abandonado. Con una gorra de las usadas por los habitantes de Michigan, fumaba su pipa con la gravedad pesada en un negociante americano, que no se molestaba para recibir á sus clientes.

El establecimiento tenía una apariencia bastante honrada; los anuncios colocados en los plafones á cada lado de la puerta de entrada, no rebosaban el límite del reclamo permitido en el nuevo mundo. Además de la compra y venta de valores y de las operaciones de cambio, la casa Achtunglos prestaba dinero á interés moderado. Los desgraciados clientes que, por la buena fé de esta promesa iban á dejar su reloj en garantía, experimentaban una decepción cruel; en realidad, el ex capitán exigía intereses fantásticos por adelantar una cantidad que representaba apenas la décima parte del valor del objeto ofrecido en garantía. Ejercía la usura á plazo corto y en esta industria no le hacía falta la práctica, porque antes de ejercerla públicamente al otro lado del Atlántico, la había practicado secretamente en Alemania en detrimento de sus compañeros de armas.

Este militar fué un precursor. Quince años antes que el barón de Meyerink y M. de Zedlitz hubiesen formado una asociación cuyo mecanismo y provechos fueron hechos públicos en un debate escandaloso, M. Achtunglos y sus dos hermanos habían ya organizado la explotación del oficial alemán. El proceso de Hannover no fué otra cosa que la reedición del proceso intentado contra los tres hermanos que abusaron de su situación social y de su graduación en el ejército para servir de intermediarios entre sus camaradas de regimiento y una gavilla de estafadores y usureros. A pesar de que esta industria daba lugar á procesos judiciales, era demasiado lucrativa para ser abandonada.

Semana Santa

Es proverbial la suntuosidad con que se celebran en las parroquias de esta capital los cultos de Semana Santa, pues además del rico decorado que ostentan los templos y los lujosos tronos de las imágenes que recorren en procesión las calles, el público en gran número contribuye á dar mayor esplendor á los actos religiosos.

Así tenemos que en el presente año nada se ha omitido y se celebraron las festividades en el siguiente orden:

Jueves Santo

A las 10 de la mañana celebraban los Sres. Parrocos en sus respectivas iglesias los oficios de Ritual, asistiendo á ellos las cofradías y considerable número de fieles á recibir la Comunión, después de cuyo piadoso acto quedó expuesto en los elegantes Monumentos el Santísimo Sacramento para la adoración del público.

Terminada esta ceremonia salió en estación el clero parroquial acompañado de las hermandades y corporaciones religiosas visitando los Sagrarios.

A las 2 de la tarde próximamente el Sr. Gobernador civil con los diputados provinciales, jefes y empleados civiles, recorrió también las Estaciones y á las 3 el Excmo. Sr. Capitán General, de gran uniforme, luciendo las importantes y merecidas condecoraciones que posee, así como la banda roja de la gran Cruz de Cristo de Portugal y la Llave de oro de los Gentiles Hombres de Cámara de S. M., seguido de sus ayudantes y de lucido séquito de generales, jefes y oficiales de los distintos cuerpos é Institutos del Ejército, rindió asimismo homenaje de adoración al Dios Sacramentado.

A las 2, las fuerzas de guarnición divididas por compañías, visitaron los Monumentos.

En la parroquia Matriz y á las 4, tuvo lugar el sermón del Lavatorio, pronunciando el capellán del Hospital militar Sr. Saidin un bien pensado discurso.

Seguidamente salió de aquella iglesia la procesión de «Jesus de Nazareno» acompañado de la Virgen de los Dolores, San Juan Evangelista y la Verónica, que recorrió las principales calles de la población, asistiendo las hermandades, clero, comisión del Ayuntamiento, un piquete y la charanga de Cazadores y numeroso público.

A las 7 y media de la noche, comenzaron en las parroquias los oficios de *Trineblas* y después de terminar estos Salmos en la Matriz la orquesta de *Santa Cecilia*, acompañada de varios señores del orfeón de la misma, ejecutó con gran precisión y gusto, precioso *Miserere*.

Y por último, una de las notas salientes del día, fué el sermón que, terminado este *Miserere*, pronunció el Dr. Don Santiago Beyro. La noticia de que este virtuoso sacerdote había de ocupar el púlpito aquella noche, hizo que la concurrencia al templo fuese considerable, y verdaderamente, no quedaron defraudadas las esperanzas del auditorio, pues la oración que con tanto agrado oímos reveló en el ilustrado doctor conocimientos vastísimos en la ciencia teológica, firmeza en las citas históricas, grande erudición y condiciones poco comunes para la oratoria, pues con su palabra fácil y correcta, cautivó por largo tiempo la atención de los oyentes, que escucharon sanas doctrinas armonizadas con la ciencia y la razón.

Viernes Santo

A las 6 de la mañana salió procesionalmente de dicha iglesia Matriz el Paso del «Calvario», visitando los Monumentos de las de San Francisco y el Pilar. Al regresar subió al púlpito el presbítero D. Ireneo González dejando oír su siempre autorizada palabra al escogido auditorio que le escuchó.

Los oficios del día, Adoración de Cruz y Reservar, se celebraron en las parroquias á las 10 de la mañana.

A las 11 y media de la parroquia Castreña, salió en procesión la preciosa imagen de la Virgen de las Angustias, recorriendo las calles de costumbre con escogido acompañamiento y al regresar al templo, el Dr. Sr. Castro y Farfán, cuyas galas oratorias son ya conocidas, pronunció elocuente discurso alusivo á

los dolores de María.

Serían las 5 de la tarde y después de un buen sermón del Sr. Saidin cuando se puso en marcha de la iglesia Matriz la procesión del Santo Entierro por el orden siguiente: cuatro estandartes de otras tantas corporaciones religiosas: cruces alzadas de las tres parroquias: cinco tronos con la Verónica, los Santos Nicodemus y José de Arimatea, San Juan Evangelista y la Magdalena: la elegante y rica urna de plata con la efigie de Cristo muerto, custodiado por 8 soldados y un sargento de Artillería: Corporaciones religiosas: la Dolorosa: clero: Ayuntamiento, cerrando la comitiva la banda de cornetas, charanga y una compañía de Cazadores recorriendo así el itinerario de costumbre que se hallaba invariable por extraordinario concurso de personas.

En la misma iglesia que estaba profusamente iluminada y luciendo ricas colgaduras negras comenzaron, á las 7 los salmos de *Trineblas*, y terminadas estas se cantó ejecutado por la orquesta de *Santa Cecilia* el mismo *Miserere* de la noche anterior.

Seguidamente ocupó el púlpito el canónigo de esta Catedral Sr. Sirvent, y pronunció un buen discurso, alusivo al acto que se celebraba de la *Soledad de María*.

La orquesta dejó luego oír sus acordes y ejecutó con maestría, el *Stabat Mater*, que fué cantado por los mismos Sres. del Orfeón, entre los que sobresalió en algunos salmos, el Sr. Batista, y púsose en marcha la procesión alrededor del templo, quedando depositada en su capilla la urna que contenía el cuerpo muerto de Jesucristo, continuando la Virgen de los Dolores, hasta ser colocada de nuevo en el centro del Monumento.

Así terminaron este año en esta Capital los piadosos actos de Semana Santa que recuerdan la Pasión y Muerte del Divino Redentor.

También en el Hospital militar este año, como en los anteriores, se han celebrado los oficios divinos de Semana Santa, oficiando el Capellán del Batallón de Cazadores ayudado por el del establecimiento Sr. Zaidin, asistiendo á los actos religiosos el Jefe de Sanidad Sr. Cortés, el Director del Hospital Sr. Fernandez, farmacéutico Sr. Laborra y empleados.

Durante el día de Jueves Santo fué visitado el monumento por diferentes personas que han admirado una vez más lo atendido y cuidado que se encuentra el establecimiento.

Don Laureano Calderon

Grande, inmensa, irreparable ha sido la pérdida experimentada por el profesorado español con la muerte del sabio é ilustre catedrático de la Universidad central D. Laureano Calderon y Arana.

Profundamente conmovido por tan inesperada desgracia, apenas me siento con fuerzas para dedicar un humilde recuerdo á tan querido maestro. ¡Aún me parece mentira! Leo y releo la prensa de Madrid, que ha traído la triste nueva, y me cuesta rendirme á la evidencia: no puedo acostumbrarme á la idea que no he de volver á verle, que no he de volver á oír aquella voz serena y grave, á la par que cariñosa, explicarnos, como él sabía hacerlo, algún punto difícil de la ciencia, ó dándonos algún paternal consejo; porque Don Laureano Calderon, no era sólo un químico, no era sólo un científico, era un gran corazón, un devoto amigo, un verdadero maestro, un apasionado de su hogar. Por eso su muerte ha sido por todos sentida y por todos llorada; por eso le querían en la escuela de Farmacia; por eso le querían y admiraban en el Ateneo; por eso le queríamos y le respetábamos en el laboratorio de la calle de Carretas, al que dió nueva vida con su gran talento é iniciativa; en aquel laboratorio donde se rodeó de un grupo de jóvenes deseosos de trabajar y aprender, bajo su sabia dirección, mostrándose siempre complaciente y cariñoso con todos los que teníamos la suerte de concurrir á aquel centro de cultura. Por eso en aquella casa su muerte ha producido no sólo aflicción y llanto, sino verdadera consternación; y el recuerdo del insigne maestro no se borrará jamás del corazón de sus verdaderos discípulos, y digo verdaderos, porque los que pasan

por las aulas de la Universidad y no vuelven á oír á sus maestros, después de concluido el curso académico; los que no se empapan á diario en sus doctrinas, no son discípulos, son alumnos; y yo era uno de sus discípulos, el más insignificante, el más modesto, el último de todos, pero su discípulo; y este título que él mismo me daba, es el más preciado de todos cuantos pueda tener; y por ello desde estas apartadas tierras, hago lo único que me es dable hacer, dedicar unas cuantas líneas, modestas sí, pero llenas de cariño y agradecimiento, en memoria del sabio y querido maestro.

En aquella casa, en aquel laboratorio, alrededor de sus discípulos, y de algunos de sus íntimos, sentíase el ilustre maestro completamente satisfecho, y se exponía haciendo derroche de su gran talento y de su inagotable ingenio. Benévolo siempre con sus discípulos, no le ví nunca incomodado, ni siquiera impacientarse, por la lluvia de preguntas y consultas que á cada rato le hacíamos sobre los distintos trabajos que nos estaban encomendados: á todos contestaba con agrado y maravillosa precisión; nunca le ví vacilar, era un libro abierto por la página que se le pedía. ¡Qué inventiva! ¡Qué raudal de conocimientos teóricos y prácticos! Como se deleitaba en presentarlos en formas claras y precisas para hacerlos más accesible á nuestra inteligencia; que interés y constancia para animarnos á que siguiéramos por el camino emprendido, evitándonos tropiezos y desmayos; como nos subyugaba á todos, y como le queríamos; y no éramos nosotros solos, modestos discípulos, los que nos inspirábamos en sus doctrinas, nó, á aquel laboratorio llegaban hombres de carrera y encanecidos en la ciencia á consultar al maestro algún problema complicado, á lo que contestaba con la precisión y modestia del sabio.

No he de entrar yo á biografíar al respetable Catedrático de la Universidad central ni á enumerar sus brillantes trabajos, su vida científica es conocida no sólo en España, sino también en Europa; y ya en la docta casa de la calle del Prado, se ha celebrado una velada en su honor, en la que mi ilustre y querido maestro D. José Rodríguez Carracido, pronunció con inimitable elocuencia, el discurso necrológico.

No se olvidará nunca en la Escuela de Farmacia, aquellas hermosas lecciones de Química Biológica; no se olvidarán las magníficas exposiciones que de la cultura greco-latina, nos hacía en la cátedra de Historia de la Farmacia, como tampoco no habrá olvidado aquel grupo de jóvenes, flor y nata del Ateneo de Madrid, aquellas maravillosas é interesantes conferencias de Física y Química, que nos explicó el invierno pasado, y que no tenían que envidiar á las de Tyudal y Wurtz.

Todo concluyó. El trabajo y la constancia de tantos años; el caudal inmenso de conocimientos de aquel cerebro privilegiado; la bondad de aquel corazón generoso, todo, ha sido cegado por la muerte.

Inmenso dolor ha de sentir la respetable familia del finado; pero en medio de este dolor ha de experimentar algún alivio, aunque este sea leve, al ver que el nombre de Don Laureano Calderon, no morirá nunca; y que, juntamente con ella, lloran hoy y conservarán el recuerdo imperecedero sus amigos y discípulos.

E. SERRA Y F. DE MORATIN.

Santa Cruz, 22 de marzo de 1894.

Noticias de la Provincia

Diputación

El «Boletín Oficial» del 19 inserta una circular del Gobierno civil convocando para el 2 de abril á la Excma. Diputación provincial, con objeto de que celebre las sesiones ordinarias del actual período económico.

Cable de la Palma

Ha llegado á esta capital el vapor *Dacia* que marchará á la Palma con objeto de proceder á reparar la avería que ha sufrido el cable que une aquella isla con esta de Tenerife.

Nada otra cosa podía esperarse sino que fueran atendidas las justas reclamaciones de los hijos de la Palma, pues la rotura del cable ha causado perjuicios de consideración á aquella isla digna por todos conceptos de que se le atiende con prefe-

rencia, como en esta ocasión ha sucedido. Felicitamos sinceramente á la isla hermana.

Banquete

El lunes tendrá lugar en el «Gran Hotel Taoro» el banquete con que varias personas de esta capital obsequian á los Sres. Capitán general y Gobernador civil.

Dicho día á las 9 de la mañana marcharán á la Laguna á almorzar con el Sr. Obispo los Sres. Marques de Ahumada con sus ayudantes y Gobernador civil.

En la vecina ciudad se incorporarán á estas autoridades los expedicionarios, dirigiéndose al Gran Hotel, donde se celebrará por la tarde el banquete y permanecerán hasta el martes que regresarán á esta ciudad.

Hospital militar

Con motivo del sueldo que publicamos el martes último, referente al Hospital militar de esta plaza, el director de aquel Establecimiento, Sr. D. José Fernández, nos ha invitado á pasar á él, lo que hemos hecho con gusto, viendo respecto á los jardines, que si bien el reciente temporal causó en ellos destrozos, el Sr. Fernández acudió con presteza á remediarlos, sustituyendo con otras plantas la acacia y varias matas que habían sido destruidas.

Fallecimiento

Con verdadero sentimiento hemos leído en la prensa de Madrid, la prematura muerte de nuestro respetable amigo el sabio é ilustre catedrático de Química Biológica, de la Facultad de Farmacia, D. Laureano Calderon y Arana.

En otro lugar de este número publicamos un artículo que á su muerte dedica su discípulo el Sr. Serra Moratin. Nada podemos añadir nosotros al mencionado trabajo, sino dolernos mucho de pérdida tan irreparable y enviar nuestro sentido pésame á la familia del finado.

Ascenso

Nuestro querido amigo particular D. Antonio T. Valle ha sido ascendido á oficial primero de Administración militar y destinado á Madrid.

Sea enhorabuena.

Ayuntamiento

Para el día primero de abril ha convocado el Gobernador civil al ayuntamiento de esta capital, con objeto de dar posesión á los concejales últimamente elegidos.

Condecoración

Se ha concedido á nuestro particular amigo el Doctor D. Manuel Benavides, la encomienda de número de Isabel la Católica.

Matrimonio

Nuestro amigo particular, D. José Benítez Cabrera, contrajo matrimonio el miércoles último con la simpática señorita Esperanza Rojas y Carta.

Deseamos á los desposados toda clase de felicidades.

Baile de trajes

Parece que la idea de la celebración de un baile de trajes en los salones de *Santa Cecilia*, ha sido muy bien acogida, pues ya se han hecho pedidos al extranjero de lujosos y caprichosos trajes que lucirán nuestras bellas en aquel festival, que á juzgar por los preparativos resultará espléndido.

Militares

Nuestro paisano D. Manuel Martínez Ramos, ha sido ascendido á primer teniente de Infantería y destinado al Ejército de Cuba.

Cesantía

Ha sido declarado cesante D. José Acuña y Trujillo, que prestaba sus servicios en este gobierno civil.

Abogado

Se ha recibido en este Gobierno civil, el título de abogado expedido á favor de D. Edmon Mendoza y Pérez.

Vapor

Según telegrama recibido por su consignatario, D. Aureliano Yanes, el vapor español «Martin Saenz», debe llegar á este puerto procedente de la Habana, el 5 de abril próximo, y seguirá su viaje para Cádiz y Barcelona.

Teatro

El personal de la compañía que mañana debutará en nuestro coliseo con la ópera *Il Trovatore* es el siguiente:

Lista de las principales partes que forman la Compañía

Maestro concertatore é direttore d' orchestra, Fulgencio Guerrieri. — Maestro istruttore del cori, Brouzini Teobaldo. — Direttore di scena, Perello Mariano. — Soprano drammatica, Rosina Giusti. — Soprano lig-

gera, Osanna Quareughi. Soprano liggera, Gemmata Giuseppina.—Contralto, Sartini Lombardi Emilia.—Comprimaria, Adelina Sassella.—Tenore drámatico, Nobilini Pietro.—Tenore dimegio carattere, Biancardi Franco.—Barítono, Cav. Bolcioni Rodolfo.—Otro barítono, Gavello Paolo.—Bajos, Cav. Mazzara Michele.—Fusco Domenico.—Coro de ambos sexos.

Las óperas que se pondrán en escena serán elegidas entre Africana.—Trovador.—Rigoletto.—Ruy Blas.—Yone.—Caballería rusticana.—Favorita.—Frá Diavolo.—Faust.—Lucrezia Borgia.—Maria Di Rohan.—Hernani.—Además se estrenará entre ellas la que tanto éxito tiene alcanzado hoy día en los teatros de las principales capitales de Europa

I. Pagliacci

Precios de las localidades.	Abono.	Diario
Plateas sin entrada.	Ptas. 10'10	12'60
Palcos principales sin id.	7'60	10'10
Butaca con entrada.	2'10	2'60
Sillas de platea baja, con id.	1'35	1'60
Entrada general.		1'
Id con delantero de paraiso.		1'
Id de paraiso.		1'75

Telegramas

(DE NUESTRA PROPIEDAD).

Sr Dr. de EL LIBERAL DE TENERIFE.

Madrid 21—5'45 t.

Sanidad

La Gaceta de mañana publicará una circular del ministro de la Gobernacion Sr. Aguilera disponiendo que se reunan las juntas municipales y provinciales de sanidad con objeto de proceder á estudiar y proponer los medios que deban emplearse para prevenir la invasion de epidemias.

MENCHETA

Madrid 21—6 20 t.

Sumaria

Ha sido puesto en libertad ba-

jo fianza el juez procesado Sr. Rodriguez Zapata.

Distincion

Circulan insistentes rumores de que se conferirá el título de príncipe al capitán general del ejército, Sr. Martinez Campos.

Melilla

Ha sido nombrado gobernador militar de la plaza de Melilla, el general Sr. Cerezo.

MENCHETA.

Madrid 22—1'40 m.

Catástrofe

El secretario del gobierno civil de Santander telegrafía á las 9 menos cuarto de la noche al ministro de la Gobernacion, participándole que el vapor *Machichaco* explotó de nuevo causando varias víctimas sin que pueda precisarse el número de ellas. Se han pedido fuerzas á los puertos cercanos.

El telégrafo oficial está interceptado

Telegramas particulares dan 5 muertos y 7 heridos y otros bastantes víctimas.

La explosion ocurrió cuando se trabajaba en el casco del vapor para extraer objetos.

MENCHETA.

Madrid 22—3 m.

Santander

El número de víctimas conocido hasta la fecha por la explosion de anoche, asciende á 10 muertos y 27 heridos. Entre aquellos se cuentan tres buzos.

Se han restablecido las comunicaciones telegráficas.

Las fuerzas de la guarnicion no han tenido novedad.

Tampoco han sufrido los edificios.

MENCHETA.

Madrid 23—12'15 m.

Santander

En medio de imponente manifestacion fueron conducidos ayer tarde al depósito del cementerio los cadáveres de dos buzos que perecieron por la explosion del *Machichaco*.

Al regresar del cementerio la manifestacion se dirigió al gobierno civil dando mueras á la casa Ibarra y pidiendo castigo para los culpables.

El gobernador interino prometió á los manifestantes que se atendería á las familias de las víctimas, y les excitó á que se disolvieran.

Sonaron silbidos y dos tiros de revólver que obligaron á salir á la Guardia civil y dar una carga.

En este momento llegó el nuevo gobernador que inmediatamente reunió á las autoridades y comision técnica.

MENCHETA.

Madrid 23—5'40 t.

Prerrogativa real

En el acto de la adoracion de la Cruz S. M. la Reina ha indultado de la pena de muerte á los siguientes reos.

Francisco Alboreda, condenado por la jurisdiccion de Guerra, en causa seguida por el delito de sediccion (Habana.)

Seis reos, sentenciados por los tribunales de Filipinas en proceso por robo en despoblado del que resultó homicidio.

Otro tambien condenado en Filipinas por el delito de homicidio.

Julian Pintado y Julian Merillon condenados por la Audiencia de esta corte á dicha pena en la causa por asesinato llamado de la «mujer del saco»

Jaime Alsina, sentenciado por la de Lérida en causa sobre asesinato del presbítero Anglesola.

Joaquin Tobena, á quien la de Huesca condenó en proceso por homicidio.

Joaquin Vidal, autor en Gandesa de igual delito.

Tres reos de asesinato sentenciados por los tribunales de Cuba.

MENCHETA.

Edicto

Don Francisco Delgado y Ayala, alcalde accidental de esta ciudad:

Hago saber: que como á pesar de los bandos dictados por esta alcaldía prohibiendo en absoluto el juego de elevar cometas dentro de la poblacion, se infringen por algunas personas dichas disposiciones, siendo varias las quejas que por ellos se me han dirigido, he creído conveniente recordarlas de nuevo para su más exacto cumplimiento, debiendo advertir que los contraventores serán castigados con multas de una á veinte pesetas, según los casos.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de marzo de 1894.—Francisco Delgado y Ayala.

En los hospitales del Niño Jesús é Inclusa de Madrid se ha experimentado en vasta escala y se le rinde homenaje de justicia

(Desconfiar de las imitaciones)

Madrid 15 julio 1887.

Tengo mucho gusto en manifestarle que usaba la «Emulsion Scott» en muchos casos en que se hallaba indicado el aceite de higado de bacalao, tanto en mis salas del «Hospital del Niño Jesús é Inclusa», como en la clinica particular, obtuve siempre de ella buenos y prontos resultados, siendo mejor tolerada y de efectos más rápidos que los aceites ordinarios. Rinde homenaje á la justicia reconociéndolo así.

Dr. BALDOMERO G. ALVAREZ.

Médico de la Inclusa y del Hospital de Niños.

dad de Hauteville le permitiría siempre venir á presidir las reuniones que le aconsejaba para el porvenir' por último, viendo que Guy empezaba á impacientarse de un modo harto visible, concluyó proponiendo una comida á la que serían invitados los primeros personajes del país, seguida de una sencilla reunión, á la que se convidarían los demás habitantes de la vecindad.

Guy se había resignado, ya hacía tiempo, á tener que sufrir algún compromiso; para librarse lo más pronto, y lo mejor posible, suscribió acto continuo á esta nueva proposición, mirando el reloj al mismo tiempo para ver la hora de su libertad que iba á llegar pronto; pero aun estaba más léjos que lo que él deseaba.

La vizcondesa, queriendo poner manos á la obra en seguida, preparó una hoja de papel, declarando que le era necesario el concurso de Guy para hacer al momento la lista de los invitados. Tuvo Guy que quedarse y aligerar el trabajo lo más posible, nombrando precipitadamente aquellos vecinos que se le venían más pronto á la memoria, mientras la vizcondesa escribía sus nombres al dictado.

Entre los nombres le llegó el turno al de madama Lamigny.

—¡Lamigny! dijo la vizcondesa levantando la cabeza y mirando por encima de sus anteojos, de los cuales tenía necesidad de servirse para leer ó escribir, pero, que fuera de esto disimulaba su uso con el mayor cuidado; ¡Lamigny! me acuerdo de haber recibido hace tiempo una carta de un M. Lamigny que se llamaba vecino de vuestro padre; en ella me rogaba le enviase mis nombres y apellidos y los de mi madre para no sé que obra sobre la nobleza de Francia de la cual se ocupaba.

—Es decir, dijo Guy sonriendo, una lista de todas las personas presentadas en la corte desde 1815 á 1820; la recuerdo, aun existe esa lista; pero Lamigny no era amigo de mi padre, aunque fué su vecino;

brazo de Guy le permitió traspasar el defendido dintel. Encontrábanse en aquel momento los dos en medio de los descubiertos esplendores de la gran sala de Villiers.

A decir verdad, tenía motivo para estar satisfecha de su obra; y aunque hubiesen sido los más exigentes del mundo los ojos de su dueño no hubiesen podido encontrar nada tachable. Guy, sin darse cuenta de ello, tenía muy buen gusto y una mirada sensible á la armonía de los objetos que le rodeaban, mucho más que á su magnificencia; en el caso presente todo le satisfacía.

La vizcondesa, con un arte infinito, había sabido disimular los ligeros rastros que había dejado en algunas partes del mobiliario el gusto de los primeros años de este siglo; por el contrario había exhumado las riquezas de un pasado más lejano, amontonadas en los viejos armarios del castillo; y una multitud de objetos que no hubieran sido apreciados tal vez por el difunto marqués de Villiers, ni aun por su misma mujer, habtan vuelto á salir á la luz, armonizándose, de una manera sorprendente, con los antiguos tapices y los suntuosos dorados que los rodeaban; al mismo tiempo los cuadros, los vasos llenos de flores, los ricos tapetes sobre todas las mesas, los muebles colocados y, por decirlo así, agrupados de manera que quitasen á aquella vasta pieza su antiguo aspecto demasiado formal, daban á todo cuanto rodeaba á Guy un aire de habitación y de vida completamente nueva y cuya impresion le era por demás agradable. El gran salón, tan triste y tan frío á sus ojos hasta entonces, había tomado, de pronto, una fisonomía que le recordaba el pequeño salon de la cabaña y despertaba en él la misma sensacion de bienestar; pero aquí se encontraban además las grandiosas proporciones y el esplendor del lujo y de las artes, de modo que pudo declararse reconocido y satisfecho, aun mucho más de lo que él mismo se esperaba. La vizcondesa consiguió la plenitud del éxito que pre-

ANUNCIOS



VAPORES CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
(ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C.)

Servicio de Cuba

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la HABANA, con trasbordo en Las Palmas y escala en PUERTO RICO.

La llegada á la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes.

Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto-Rico, la Habana, Progreso y Veracruz.

Servicio de Buenos-Aires

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Cada dos meses el día nueve sale un vapor de este puerto para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PARA CADIZ, BARCELONA Y MARSELLA. Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor desde este puerto para los de CADIZ, BARCELONA y MARSELLA.

Se admiten carga y pasajeros. Para más informes en Santa Cruz de Tenerife

El Agente
JUAN LA-ROCHE



LÍNEA DE VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS, SAENZ Y COMPAÑIA DE CADIZ. PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Saldrá de este puerto el día 2 del próximo mes de Abril el her

moso vapor español

CONDE WIFREDO

Para más informes, dirigirse en Santa Cruz de Tenerife á su CONSIGNATARIO Aureliano Yanes.



Vapores correos

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA (ANTES DE A. LOPEZ.)

Para Puerto Rico y la Habana directamente

Saldrá de Las Palmas el día 1.º de Abril uno de los magníficos vapores de esta Compañía.

Los pasajeros para Puerto Rico y la Habana saldrán para Las Palmas el 31 de Marzo; abonándoseles el pasaje hasta dicho punto.

Agentes en Santa Cruz de Tenerife.
JUAN LA-ROCHE.

MARMOLEJO

AGUAS MINERALES DE MARMOLEJO RECONOCIDAS
como el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO, RIÑONES Y VIAS URINARIAS.

RECOMENDADAS por los más eminentes médicos para el alivio inmediato y curación radical de las Dispepsias, Catarrros del Estómago, Catarrros vesicales é Intestinales, Bilis, Gastralgias, Congestión é inflamación del Hgado y Bazo, Cólicos nefríticos y hepáticos, Cálculos y Arenillas, Cálculos biliares, Diabetes sacarina, Anemias, Clorosis, Afecciones linfáticas, Pesadéz del Estómago, Digestiones difíciles, Inapetencia, Convalecencias de fiebres graves y de intermitentes crónicas, Reumatismos y enfermedades de la piel, según su origen, etc.

SE BEBEN EMBOTELLADAS EN TODO TIEMPO.
Se venden en todas las farmacias.

TEMPORADAS OFICIALES desde 1.º de Abril al 15 de Junio, y del 15 de Septiembre al 15 de Noviembre. PARA PEDIDOS y demás detalles, dirijase la correspondencia á la Administración, en Marmolejo, provincia de Jaén

ABONOS Ó GUANOS MINERALES

DE LA

Compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra

ACREDITADOS EN ESTAS ISLAS POR EL GRAN EXITO OBTENIDO EN SUS APLICACIONES

Clases especiales para el cultivo del plátano, tomate y huertos.
Idem id. id. de la patata, viñas, café y tabaco.
Idem id. id. de la caña de azúcar, prados y flores.
Idem id. id. de naranjos, árboles frutales etc.
Idem id. id. del trigo, maíz y demás granos.
Idem id. id. especial superior para diferente cultivo.

Estos ABONOS COMPLETOS son pura y exclusivamente minerales y encierran en si todos los elementos fertilizantes que para su desarrollo necesitan las plantas á que se apliquen, bastando por si solos para abonos de las tierras.

Por la compañía se certifica y garantiza la composición de los mismos; teniendo la satisfacción de haber alcanzado los primeros premios en cuantas Exposiciones se han celebrado desde su fundación.

También ofrece al agricultor que confecciona sus ABONOS, las ingredientes ó primeras materias que necesite.

Precios de los ABONOS, variables, de 12'40 pesetas y el quintal á 16'60.

Idem de las primeras materias, convencionales.

Agencia y representación única Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 71

LA TE ENCARNADA



CERVEZA INGLESA

Pilsener Beer

DE

J & R. TENNENT & C.º

Esta magnífica cerveza, sin rival en el mundo, compete con todas las introducidas en estas Islas, por su bondad exquisita y módico precio.

Se halla de venta en casa de sus únicos introductores en Canarias

Elder Dempster y Compañía.
Marina núm. 11

Imprenta de ALVAREZ HERMANO

San Francisco 48.

tendía.

—Y ahora, mi querida prima, dijo Guy besándola la mano, ¿cómo podré probaros mi reconocimiento? ¿hay algo aquí que podáis hacer para...? y se contuvo—puedo hacer algo por vos?

—Pues sí, ya que me lo preguntáis; sí seguramente, hijo querido, respondió la vizcondesa sin titubear. Hay una cosa que deseo obtener, una cosa que estoy dispuesta, aun diré, decidida á hacer por vos.

Guy tuvo un momento de sobresalto; pero como su primera concesión no había tenido mal resultado, se resignó á dejar á la vizcondesa que le explicase su proyecto y pasaron del salón á la galería.

Reinaba la primavera; las lilas embalsamaban el aire, las flores del parterre lucían el esplendor de sus colores; las blancas estatuas y los vasos, que se elevaban en medio de aquéllas, brillaban con el sol. Todo, en el exterior como en lo interior, parecía convidar al joven dueño de este hermoso lugar, á vivir, á gozar, á disfrutar todas las dichas y todas las alegrías de la tierra. De buena gana se hubiera quedado Guy solo en aquel momento, al lado de aquella alegre voz que cantaba en su corazón oía otra más grave y más triste, se sentía emocionado, enternecido; no tenía ganas de hablar, sobre todo de hablar á su prima, y durante algunos minutos ella sola se encargó de este cometido sin notar la completa distracción de aquel á quien tenía por interlocutor.

Volvió en sí, á tiempo oportuno para comprender que la vizcondesa le proponía volver á abrir de un modo solemne el castillo de Villiers, dando un gran baile á todos los vecinos

—¡Un baile! dijo con acento de disgusto y espanto. En medio del vago sueño de donde salía, Guy acababa de sentir cierta aspiración hácia lo infinito; hay corazonces que lo buscan hasta sin querer; y el alma tierna, valiente é impetuosa de Guy era de las que se encuentran en este número: el placer le retenía rara y débilment; en un momento como aquel á que

nos hemos referido, y en una persona como Guy la palabra baile produjo el efecto de un sonido desafiado; así fué que continuó con gravedad:

—¡Un baile! ¡Oh! no, prima mía; olvidáis sin duda el luto que llevo todavía.

La vizcondesa enrojeció y quedó desconcertada: había olvidado, en efecto, por completo y en aquel momento que el difunto marqués de Villiers ya no pertenecía á este mundo, cosa tanto más grave, cuanto que aun no había pasado un año desde su muerte. Se calló durante algunos instantes, reconociendo demasiado las conveniencias para insistir en la idea que había emitido, pero era demasiado testaruda para renunciar á ella por completo.

De momento se puso á hablar de otra cosa; después notando que Guy estaba absorto y distraído se separó de él discretamente, pero, en el momento en que se encontraron en la mesa, frente á frente, volvió á coger su interrumpido discurso. No volvió á hablar del baile, pero se extendió sobre la necesidad que tenía Guy de reanudar todos los lazos que se habían aflojado en torno suyo durante el prolongado retiro de su padre; sobre la importancia social y política que podía adquirir ocupando su lugar en el seno de la provincia, donde necesariamente debía ser el primero, mezclando los más prudentes consejos con las más frívolas razones; le presentó la necesidad de hacer admirar en su renovada frescura los dibujos y dorados del gran salón; pasó, desde allí, á los deberes de la nobleza de la que habló en un tono que ya chocaba á la generación de Guy; en seguida, en su calidad de anglonoma, á aquellas nociones aristocráticas les añadió sus pequeños destellos de radicalismo, á propósito de la popularidad que debía adquirir al abandonar los errores, hartos exclusivos, de su padre. Encontrábase en este punto, cuando empezó á aconsejarle la necesidad de construir un invernáculo en uno de los lados del comedor; volvió á coger su punto favorito y le recordó que la vecin-